

# 外事·侨务·港澳台事务13

2021

拱墅年鉴  
GONGSHU YEARBOOK

## 外 事

**【概况】**2020年，杭州市拱墅区人民政府外事办公室（简称区外事办）在抗击新冠肺炎疫情中，严守外防输入的关口和前沿，把握外事工作正确方向，落实省、市部署要求，主动担当作为，加强统筹，全面开展入境人员防疫工作；严格审批，规范出国（境）管理，全年有3名小学教师执行外派迪拜中国学校任教任务。有1名民警随公安部团组赴西班牙执行押解任务。完善机制，简化外事工作办理程序。区外事工作为全面抗疫及复工复产做出应有贡献。

**【境外到拱墅人员信息交互专班成立】**2020年3月，根据省、市、区防疫指挥部要求，区外事办成立境外到拱墅人员信息交互工作专班，负责信息交互和车辆调度，派员进驻区防疫指挥部参与值班。至年底，摸排核对境外到拱墅人员信息1000多条；安排接送车辆290多次，接送境外到拱墅人员600多人。严格防控境外疫情输入，严格落实筛查、隔离、检测等措施，从严构建闭环防控机制。

与区卫健委、区公安分局及各街道建立信息渠道，完善数据共享、信息通报和核查机制，强化境外到拱墅区人员管控，安排车辆对入境人员执行集中隔离医学观察。

### 【外国人来华邀请函审核管理】

2020年，区外事办审核办理境外人员来华邀请函26批38人次，邀请11个国家的专家、高级管理人员来华复工、技术指导，为复工复产提供保障。来华人员国家以德国、意大利、英国为主。

**【APEC商务旅行卡宣传】**2020年10月，区外事办在智慧网谷小镇·城市客厅举办APEC商旅卡实操培训会。APEC商旅卡主要为企业人员出入境APEC经济体提供便利。培训会结合“亲清在线”平台，对APEC商旅卡的功能、具体事项操作等进行政策宣传、实务培训。在区级平台上宣传APEC商旅卡，普及相关知识，扩大其知名度。

**【涉外部门联动机制建立】**2020年，区外事办联合区委组织部、区财政局建立由区外事办负责备案登

记和年度计划指标控制、区委组织部负责出访资格条件审核、区财政局负责出访费用审核的外事工作机制，进一步明确区内外事工作相关程序，强化责任。增加与区内公检法机关的联系配合，加强涉外管理，及时掌握临时来华人员的动态。响应“最多跑一次”的号召，加入机关内部“一件事”部门联办事项，简化因公出国（境）办理程序，实现区内全流程网上办理。

### 【全区公共外语标识排摸整改工作】

2020年，随着运河广场改造升级项目的完成，区外事办负责广场上不规范的外语标识摘除工作。至年底整改完毕，规范全区公共外语标识译写。    （王黎明）

## 侨 务

**【概况】**2020年新冠肺炎疫情防控期间，区侨联通过多种渠道宣传，提高入境预申报库平台的知晓度，确保拟回国人员如实填报信息。平台录入华人华侨、留学生等人员数据16299条。建立钉钉工作联络群，编发平台信息操作要点，

加强对街道工作人员的培训，将入境涉浙人员核查、入浙人员联系人落实、入浙人员健康申报等指标量化，定期通报区对街道重点指数得分情况。基层侨联组织通过微信公众号、宣传橱窗、小区业主群等宣传平台，宣传最新侨务政策、侨务法律法规等。依托侨情基数等涉侨数据，加强与区公安分局等部门联动，建立完善的侨情数据库。全年组织区侨资企业、侨联、留联会、侨胞侨眷等各界人士捐款 214.91 万元。

#### 【重点侨资企业服务联系机制建立】

2020 年 11 月，区侨联建立重点侨资企业服务联系机制，开展“助企抗疫情、联企复生产”专项行动，深入侨企走访调研，为企业送口罩等防疫物资，帮助侨企解决发展过程中遇到的急需解决的问题。在走访过程中，了解到浙江泰和智谷有限公司因企业办公场所即将到期，面临没有合适办公场所替换的困境。区侨联多方协调和联系，协助企业落实过渡用房。至年底，区委统战部领导带队走访侨企 40 余家次。

【侨资企业服务年活动】2020 年，区侨联为帮助侨资企业解决“招工难”和人才短缺的问题，推出“云上招聘”。9 月 16—30 日，区侨联联合区人力社保局举办侨资企业专场线上云招聘会。杭州天丰电源股份有限公司、杭开投资（控

股集团）有限公司、杭州翔天供应链管理有限公司、杭州琼楼服饰有限公司等 6 家侨资企业提供岗位 40 余个，涉及技术、运营、设计、生产制造、销售等职位。

（陈 琦）

## 港澳台事务

【概况】2020 年，拱墅旅港同乡会参与抗疫防疫，同时开展海外统战工作。3 月 30 日，区海外联谊会筹措的 2 万只一次性医用口罩通过拱墅旅港同乡会送到旅港同胞手中。拱墅区政府台湾事务办公室（简称区台办）巩固和深化对台关系，加强服务保障，不断夯实两地各领域交流合作基础，保障各项工作稳妥有序推进。

（陈 琦 陈 珉）

【港澳青年创业创新推介会暨拱港两地社团结对仪式举行】2020 年 11 月 5 日，港澳青年创业创新推介会暨拱港两地社团结对仪式在拱港青少年科创文化交流中心举行。杭州市委统战部、拱墅区委统战部的领导出席此次活动。活动现场，签署拱港两地社团友好结对协议，区委统战部领导为拱墅区香港青年创业创新基地揭牌。

（陈 琦）

【台企有序复工复产服务】2020 年，拱墅区有注册台资企业 36 家，

其中实际运营 27 家。因新冠肺炎疫情影响，台企累计受损额为 2632.2 万元。疫情防控进入复工复产阶段后，区台办推动台企复工复产，建立拱墅区台资企业微信群，及时传达省、市、区各类复工要求及优惠政策，及时了解企业复工需求和实际困难，及时为企业答疑解惑沟通协调。3 月 12 日，区台办走访区内重点台企杭州宝荣汽车销售公司，为企业解答税收、社保优惠政策，并就房租减免事宜与祥符街道协调沟通。至一季度末，除 3 家教育培训类企业外，其他企业均复工。

#### 【海峡两岸大学生交流服务保障】

2020 年，区台办做好 39 名去台湾读书的大陆学生的思想工作，以及疫情防控期间相关政策信息传达。在大陆学生微信群解答学生、家长各类疑问，做好思想工作，安抚情绪。8 月，召开新生大陆学生行前思想教育座谈会，介绍形势和注意事项，针对家长提出的人身安全、突发事件情况下如何保障安全等疑问进行解答。

【对台宣传工作】2020 年 11 月 22 日，区台办承办“浙江台青看浙江”拱墅段活动，组织在杭州的台湾青年参观中国京杭运河博物馆、桥西历史街区，以台湾青年视角全程直播运河文化，淘宝在线观看人数为 1.56 万人次。

（陈 珉）